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壹、 調查概述 

一、 調查地區 

以全國 22 個縣市為調查範圍，包括澎湖縣、金門縣、連江縣。 

 

二、 調查對象 

以全國 22 縣市，年滿 20 歲以上的民眾為受訪對象。 

 

三、 調查日期與時間 

本次調查於民國 106 年 12 月 15 日進行前測，12 月 19 日至 12 月 25 日執

行正式調查，調查時間為晚間 5 時 30 分至 9 時 30 分。 

 

四、 調查實施方式 

本研究採用電腦輔助電話訪問系統(CATI)，結合訪員、電話系統及電腦網

路的方式進行調查。並配合現場同步監聽、監看與錄音，以掌握調查品質的監

控。 

電話調查方法無可避免仍可能發生電話占線及電話號碼未登記等問題，為

突破這些方法上的限制，本研究採用下列方式克服： 

（一） 電話占線問題：對於占線中的電話號碼，以不同日期、不同時段及三次

重撥電話的方式進行追蹤調查，以儘量不放棄任何電話占線樣本為原則。 

（二） 電話無人接聽之處理：對於無人接聽的住宅電話，也以不同日期、不同

時段及三次重撥電話的方式進行追蹤調查，以儘量不放棄任何無人接聽

電話樣本為原則。 

（三） 受訪者不在之處理：對於抽出戶內有合格受訪者，但受訪者沒時間或不

在家時，以指定時間約訪方式進行受訪者追蹤，以不放棄任何一合格樣

本為原則。 

（四） 電話號碼未登記的問題：本研究以全國有登記的住宅電話號碼為抽樣清

冊，對於隨機抽出的電話號碼，以尾數 2 位隨機方式變更之，以涵蓋未

登記的住宅電話。 
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五、 抽樣設計 

（一） 採「分層比率隨機抽樣」方式，以 22 縣市為分層基礎，依各縣市 20 歲

以上人口比率分配應抽樣本數。 

（二） 電話號碼採電腦隨機抽樣，此外，為使未登錄之住宅電話也有相同被抽

中之機率，採電話號碼末 2 碼亂數隨機抽樣，以增加樣本代表性。

六、 抽樣誤差 

本次調查共計完成訪問 1,809 份有效樣本，在 95%的信心水準下，全體受

訪樣本的抽樣誤差在± 2.3%以內。 

七、 調查結果接觸紀錄 

本次調查共撥出 35,686 支電話號碼，總共完成 1,809 份有效樣本。扣除「無

法訪問」的件數，訪問成功率為 69.0%、另有 26.0%開始即拒訪、3.5%中途拒

訪。詳細接觸情形如下表所示： 

表 1 調查結果接觸紀錄 

項目 訪問結果 次數 百分比 
整體 

百分比 

訪問成功 成功 1,809 69.0% 5.1% 

未完成訪問 已約訪，但於訪問結束前未能完成訪問 36 1.4% 0.1% 

訪問失敗 
開始拒訪（想睡覺/對主題無興趣/沒時間等） 682 26.0% 1.9% 

中途拒訪（問卷太長/其他因素） 93 3.5% 0.3% 

小計 2,620 100.0% 7.3% 

無法訪問 

空號 12,617 38.2% 35.4% 

無人接聽 10,171 30.8% 28.5% 

無法確認有無合格受訪者（接電話即拒訪） 5,701 17.2% 16.0% 

非住宅電話 1,778 5.4% 5.0% 

傳真機 1,562 4.7% 4.4% 

忙線 491 1.5% 1.4% 

戶中無合格受訪者 462 1.4% 1.3% 

電話故障/暫停使用/改號/勿干擾 156 0.5% 0.4% 

語言不通 51 0.2% 0.1% 

身心障礙者無法接受訪問(例:重聽〃〃) 46 0.1% 0.1% 

地區拒答 31 0.1% 0.1% 

小計 33,066 100.0% 92.7% 

總計 35,686 100.0% 
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貳、 樣本特性分析

為使成功訪問的樣本分配與母體無顯著差異，針對「22 縣市」成功訪問的

樣本進行加權，以符合該縣市之母體人口結構。加權方法採用以多變數反覆加

權法（raking），針對有回答基本資料之有效樣本，針對其性別、年齡別、教育

程度及縣市別等變數加權，並檢定加權後與母體結構是否仍有顯著差異，若有

顯著差異則進行第二次加權，重複加權步驟，最後權數是各步驟調整的累乘，

直到檢定沒有差異為止。 

經由樣本代表性檢定結果顯示：本研究成功樣本與母體有不一致的現象。

採用多變項反覆加權，實際做法是先調整人口的性別比率，讓樣本性別與母體

人口結構相符後，再依調整比率加權後取得樣本年齡分布值，並依此計算年齡

調整比率，取得同時考慮性別與年齡的新權數，如此循環性別、年齡、教育程

度、縣市等人口變數比率都通過母體差異檢定為止，符合母體分布為止。 

各變數進行調整時，第 i 次循環權數計算方式為 Wij= (Nj/N )＊(ni/nij )，其

中 Nj 為第 j 層母體數，N 為全國 20 歲以上人口總數，nij 為第 i 次循環第 j 層

樣本數，ni 為第 i 次循環總樣本數，j 代表該次循環調整變數之層數。 

調查結果每一筆資料都乘以調整權數， n

n

N

N ii


， iN 和 in 是第 i交叉組的母體

人數和樣本加權人數，而 N 和 n是母體總人數和樣本加權總人數，這樣使樣本

與母體的分配在調整後完全一致。最後的權數是各步調整權數累乘。 

調查樣本資料經過加權處理後，統計檢定顯示，加權後的樣本資料結構分

布與全國 20 歲以上人口結構一致，並無顯著差異，加權後之樣本代表性檢定

結果請參見下表。 

（一） 性別

表 2 性別母體結構與加權前後樣本分配 

性別 

母體 樣本人數 樣本比率 樣本人數 樣本比率 

卡方檢定 比率 （加權前） （加權前） （加權後） （加權後） 

(%) (人) (%) (人) (%) 

總  計 100.00 1,809 100.00 1,809 100.00 卡方檢定結果： 

p=0.9910， 

樣本與母體

結構無顯著

差異。 

男性 49.19 940 51.96 890 49.20 

女性 50.81 869 48.04 919 50.80 

註：母體資料來源係民國 106 年 9 月底內政部人口資料。 
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（二） 年齡

表 3 年齡母體結構與加權前後樣本分配 

年齡別 
母體 樣本人數 樣本比率 樣本人數 樣本比率 

卡方檢定 比率 （加權前） （加權前） （加權後） （加權後） 

(%) (人) (%) (人) (%) 

總  計 100.00 1,802 100.00 1,798 100.00 

卡方檢定結果： 

p=0.9789， 

樣本與母體

結構無顯著

差異。 

20-24 歲 8.45 54 3.00 148 8.24 

25-29 歲 8.41 74 4.11 147 8.20 

30-34 歲 9.03 74 4.11 159 8.85 

35-39 歲 10.68 117 6.49 189 10.54 

40-44 歲 9.73 155 8.60 173 9.63 

45-49 歲 9.53 204 11.32 171 9.54 

50-54 歲 9.68 235 13.04 174 9.70 

55-59 歲 9.37 248 13.76 171 9.49 

60-64 歲 8.25 198 10.99 151 8.39 

65-69 歲 6.27 193 10.71 116 6.43 

70 歲以上 10.60 250 13.87 198 11.00 

註：母體資料來源係民國 106 年 9 月底內政部人口資料。 

註 2：年齡有 7 位拒答，設為遺漏值，總計 1,802 人；加權後拒答的次數為 11，總計 1,798 人。 

（三） 學歷

表 4 學歷母體結構與加權前後樣本分配 

年齡別 
母體 樣本人數 樣本比率 樣本人數 樣本比率 

卡方檢定 比率 （加權前） （加權前） （加權後） （加權後） 

(%) (人) (%) (人) (%) 

總  計 100.00 1,801 100.00 1,804 100.00 

卡方檢定結果： 

p=1.0000， 

樣本與母體

結構無顯著

差異。 

不識字 1.40 24 1.33 25 1.40 

識字但未入學 0.28 15 .83 5 .28 

小學 12.54 152 8.44 226 12.53 

初/國中 12.61 152 8.44 227 12.59 

高中職 27.93 543 30.15 504 27.91 

專科 12.24 246 13.66 221 12.25 

大學 25.82 503 27.93 466 25.85 

研究所以上 7.18 166 9.22 130 7.20 

註 1：母體資料來源為民國 105 年之統計資料（教育程度統計每年 1 次）。 

註 2：學歷有 8 位拒答，設為遺漏值，總計 1,801 人；加權後拒答的次數為 5，總計 1,804 人。 
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（四） 縣市

本份調查報告除呈現各縣市之調查結果外，並針對全國 22 縣市比率進行加

權整理，以瞭解概況。各縣市加權前後之有效樣本結構與母體結構如下表

所示。 

表 5 縣市母體結構與加權前後樣本分配 

縣市別 

母體 樣本人數 樣本比率 樣本人數 樣本比率 

卡方檢定 比率 （加權前） （加權前） （加權後） （加權後） 

(%) (人) (%) (人) (%) 

總 計 100.00 1,809 100.00 1,809 100.00 

卡方檢定結果： 

p=1.0000， 

樣本與母體結

構無顯著差

異。 

臺北市 11.47 272 15.00 207 11.43 

新北市 17.08 313 17.30 309 17.08 

基隆市 1.63 25 1.40 29 1.63 

桃園市 8.89 165 9.10 162 8.95 

新竹市 1.76 29 1.60 32 1.77 

新竹縣 2.22 39 2.20 40 2.23 

苗栗縣 2.36 40 2.20 43 2.35 

臺中市 11.49 191 10.60 208 11.52 

彰化縣 5.41 98 5.40 98 5.41 

南投縣 2.18 33 1.80 39 2.18 

雲林縣 2.98 52 2.90 54 2.97 

嘉義市 1.12 24 1.30 20 1.12 

嘉義縣 2.27 37 2.00 41 2.26 

臺南市 8.11 154 8.50 147 8.11 

高雄市 11.97 204 11.30 216 11.96 

屏東縣 3.63 57 3.20 66 3.62 

宜蘭縣 1.96 28 1.50 35 1.96 

花蓮縣 1.42 24 1.30 26 1.41 

臺東縣 0.95 9 0.50 17 0.94 

澎湖縣 0.45 6 0.30 8 0.45 

金門縣 0.61 8 0.40 11 0.61 

連江縣 0.05 1 0.10 1 0.06 

   註：母體資料來源係民國 106 年 9 月底內政部人口資料 。 
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參、 調查結果百分比 
接下來想要請問您對美國的看法： 

1、請問，您對美國的整體印象，是好還是不好？【先問方向，再問強度】 

  次數 百分比 合併百分比 

非常好 136  7.5  
69.5  

還好 1,121  61.9  

不太好 264  14.6  
20.1  

非常不好 99  5.5  

普通 71  3.9  

10.4  

尚可 5  0.3  

無意見 20  1.1  

很難說 14  0.8  

不知道 71  3.9  

拒答 8  0.4  

總和 1,809  100.0  100.0  

 

2、請問，您覺得美國的經濟狀況，是好還是不好？【先問方向，再問強度】 

  次數 百分比 合併百分比 

非常好 199  11.0  
64.3  

還好 963  53.3  

不太好 403  22.3  
25.0  

非常不好 49  2.7  

普通 43  2.4  

10.8  

尚可 5  0.3  

無意見 4  0.2  

很難說 2  0.1  

不知道 139  7.7  

拒答 1  0.1  

總和 1,809  100.0  100.0  

 

3、請問，您覺得美國的軍事武力，是強還是弱？【先問方向，再問強度】 

  次數 百分比 合併百分比 

非常強 938  51.9  
91.9  

還算強 723  40.0  

有點弱 42  2.3  
3.0  

非常弱 12  0.7  

普通 12  0.6  

5.1  

尚可 2  0.1  

無意見 6  0.3  

很難說 1  0.1  

不知道 70  3.9  

拒答 2  0.1  

總和 1,809  100.0  100.0  
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4、請問，您覺得美國的民主化程度，是高還是低？【先問方向，再問強度】 

  次數 百分比 合併百分比 

非常高 564  31.2  
82.9  

還算高 936  51.7  

有點低 139  7.7  
8.9  

非常低 22  1.2  

普通 46  2.5  

8.2  

尚可 3  0.2  

無意見 10  0.5  

很難說 6  0.4  

不知道 80  4.4  

拒答 2  0.1  

總和 1,809  100.0  100.0  

 

5、請問，您覺得美國的文化水準，是高還是低？【先問方向，再問強度】 

  次數 百分比 合併百分比 

非常高 276  15.3  
78.2  

還算高 1,139  62.9  

有點低 194  10.7  
12.1  

非常低 24  1.3  

普通 76  4.2  

9.7  

尚可 8  0.4  

無意見 6  0.3  

很難說 5  0.3  

不知道 78  4.3  

拒答 3  0.2  

總和 1,809  100.0  100.0  

 

6、請問，您覺得美國對台灣，是友善還是不友善？【先問方向，再問強度】 

  次數 百分比 合併百分比 

非常友善 93  5.1  
60.9  

還算友善 1,009  55.8  

不太友善 458  25.3  
30.9  

非常不友善 101  5.6  

普通 49  2.7  

8.1  

尚可 2  0.1  

無意見 4  0.2  

很難說 31  1.7  

不知道 59  3.3  

拒答 2  0.1  

總和 1,809  100.0  100.0  
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接下來想要請問您對【美國總統川普】的看法： 

7、請問，您對【川普】的整體印象，是好還是不好？【先問方向，再問強度】 

  次數 百分比 合併百分比 

非常好 42  2.3  
38.4  

還好 653  36.1  

不太好 669  37.0  
53.6  

非常不好 301  16.6  

普通 54  3.0  

8.0  

尚可 2  0.1  

無意見 11  0.6  

很難說 9  0.5  

不知道 61  3.3  

拒答 7  0.4  

總和 1,809  100.0  100.0  

 

8、請問，您覺得【川普】受美國人民支持的程度，是高還是低？【先問方向，再問強度】 

  次數 百分比 合併百分比 

非常高 53  2.9  
31.1  

還算高 510  28.2  

有點低 824  45.5  
58.0  

非常低 225  12.5  

普通 69  3.8  

10.9  

尚可 5  0.3  

無意見 6  0.3  

很難說 8  0.5  

不知道 105  5.8  

拒答 4  0.2  

總和 1,809  100.0  100.0  

 

9、請問，您覺得【川普】受國際尊重的程度，是高還是低？【先問方向，再問強度】 

  次數 百分比 合併百分比 

非常高 60  3.3  
30.5  

還算高 492  27.2  

有點低 822  45.4  
59.4  

非常低 252  13.9  

普通 54  3.0  

10.1  

尚可 5  0.3  

無意見 8  0.5  

很難說 10  0.5  

不知道 105  5.8  

拒答 1  0.0  

總和 1,809  100.0  100.0  
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10、每個人都有好與不好的地方，【川普】也不例外。 

請問您對【川普】有沒有任何【正面】的想法或感覺？ 

  次數 百分比 合併百分比 

有 528  29.2  29.2  

沒有 1,163  64.3  64.3  

無意見 21  1.2  

6.5  
很難說 7  0.4  

不知道 85  4.7  

拒答 6  0.3  

總和 1,809  100.0  100.0  

 

11、那您對【川普】的想法或感覺的正面程度是？（提示選項 1-3）回答人數：528 人 

  次數 百分比 

非常正面 36  6.9  

正面 135  25.6  

稍微正面 343  65.1  

很難說 4  0.7  

不知道 8  1.6  

拒答 1  0.1  

總和 528  100.0  

 

12、請問您對【川普】有沒有任何【負面】的想法或感覺？ 

  次數 百分比 合併百分比 

有 786  43.5  43.5  

沒有 932  51.5  51.5  

無意見 13  0.7  

5.0  
很難說 5  0.3  

不知道 70  3.9  

拒答 2  0.1  

總和 1,809  100.0  100.0  

 

13、那您對【川普】想法或感覺的負面程度是？（提示選項 1-3）回答人數：786 人 

  次數 百分比 

非常負面 144  18.3  

負面 303  38.5  

稍微負面 332  42.3  

很難說 0.2  0.03  

不知道 5  0.7  

拒答 1  0.1  

總和 786  100.0  
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14、請問，您對中國的整體印象，是好還是不好？【先問方向，再問強度】 

  次數 百分比 合併百分比 

非常好 115  6.3  
52.7  

還好 839  46.4  

不太好 446  24.6  
40.8  

非常不好 293  16.2  

普通 57  3.1  

6.4  

尚可 6  0.3  

無意見 6  0.3  

很難說 6  0.3  

不知道 37  2.0  

拒答 5  0.3  

總和 1,809  100.0  100.0  

 

15、請問，您覺得中國的經濟狀況，是好還是不好？【先問方向，再問強度】 

  次數 百分比 合併百分比 

非常好 563  31.1  
86.1  

還好 993  54.9  

不太好 148  8.2  
10.7  

非常不好 46  2.5  

普通 17  1.0  

3.2  

無意見 7  0.4  

很難說 1  0.0  

不知道 32  1.8  

拒答 1  0.0  

總和 1,809  100.0  100.0  

 

16、請問，您覺得中國的軍事武力，是強還是弱？【先問方向，再問強度】 

  次數 百分比 合併百分比 

非常強 477  26.4  
88.6  

還算強 1,127  62.3  

有點弱 91  5.0  
6.1  

非常弱 20  1.1  

普通 19  1.1  

5.2  

尚可 0.2  0.01  

無意見 3  0.2  

很難說 0.4  0.02  

不知道 72  4.0  

拒答 0.2  0.04  

總和 1,809  100.0  100.0  
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17、請問，您覺得中國的民主化程度，是高還是低？【先問方向，再問強度】 

  次數 百分比 合併百分比 

非常高 47  2.6  
16.4  

還算高 249  13.7  

有點低 652  36.0  
78.2  

非常低 762  42.1  

普通 34  1.9  

5.5  

尚可 3  0.2  

無意見 4  0.2  

很難說 8  0.4  

不知道 47  2.6  

拒答 3  0.2  

總和 1,809  100.0  100.0  

 

18、請問，您覺得中國的文化水準，是高還是低？【先問方向，再問強度】 

  次數 百分比 合併百分比 

非常高 64  3.5  
28.7  

還算高 456  25.2  

有點低 822  45.4  
62.5  

非常低 309  17.1  

普通 61  3.4  

8.8  

尚可 6  0.3  

無意見 11  0.6  

很難說 26  1.4  

不知道 51  2.8  

拒答 3  0.2  

總和 1,809  100.0  100.0  

 

19、請問，您覺得中國對台灣，是友善還是不友善？【先問方向，再問強度】 

  次數 百分比 合併百分比 

非常友善 52  2.9  
25.7  

還算友善 412  22.8  

不太友善 679  37.6  
68.4  

非常不友善 557  30.8  

普通 19  1.1  

6.0  

尚可 1  0.1  

無意見 6  0.3  

很難說 26  1.4  

不知道 52  2.9  

拒答 4  0.2  

總和 1,809  100.0  100.0  
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接下來想要請問您對【中國領導人習近帄】的看法： 

20、請問，您對【習近帄】的整體印象，是好還是不好？【先問方向，再問強度】 

  次數 百分比 合併百分比 

非常好 190  10.5  
56.3  

還好 829  45.8  

不太好 386  21.3  
33.9  

非常不好 228  12.6  

普通 48  2.7  

9.7  

尚可 2  0.1  

無意見 16  0.9  

很難說 1  0.0  

不知道 104  5.8  

拒答 5  0.3  

總和 1,809  100.0  100.0  

 

21、請問，您覺得【習近帄】受中國人民支持的程度，是高還是低？【先問方向，再問強度】 

  次數 百分比 合併百分比 

非常高 553  30.5  
74.6  

還算高 798  44.1  

有點低 190  10.5  
14.0  

非常低 63  3.5  

普通 35  1.9  

11.3  

尚可 2  0.1  

無意見 5  0.3  

很難說 3  0.1  

不知道 158  8.7  

拒答 3  0.2  

總和 1,809  100.0  100.0  

 

22、請問，您覺得【習近帄】受國際尊重的程度，是高還是低？【先問方向，再問強度】 

  次數 百分比 合併百分比 

非常高 309  17.1  
71.8  

還算高 990  54.7  

有點低 254  14.0  
17.2  

非常低 57  3.2  

普通 50  2.8  

10.9  

尚可 3  0.2  

無意見 7  0.4  

很難說 5  0.3  

不知道 131  7.3  

拒答 2  0.1  

總和 1,809  100.0  100.0  
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23、每個人都有好與不好的地方，【習近帄】也不例外。 

請問您對【習近帄】有沒有任何【正面】的想法或感覺？ 

  次數 百分比 合併百分比 

有 614  33.9  33.9  

沒有 1,093  60.4  60.4  

無意見 22  1.2  

5.6  
很難說 8  0.5  

不知道 66  3.7  

拒答 5  0.3  

總和 1,809  100.0  100.0  

 

24、那您對【習近帄】的想法或感覺的正面程度是？（提示選項 1-3）回答人數：614 人 

  次數 百分比 

非常正面 115  18.7  

正面 249  40.6  

稍微正面 244  39.8  

很難說 1  0.1  

不知道 4  0.6  

拒答 1  0.2  

總和 614  100.0  

 

25、請問您對【習近帄】有沒有任何【負面】的想法或感覺？ 

  次數 百分比 合併百分比 

有 508  28.1  28.1  

沒有 1,225  67.7  67.7  

無意見 13  0.7  

4.2  
很難說 6  0.3  

不知道 51  2.8  

拒答 5  0.3  

總和 1,809  100.0  100.0  

 

26、那您對【習近帄】想法或感覺的負面程度是？（提示選項 1-3）回答人數：508 人 

  次數 百分比 

非常負面 89  17.5  

負面 136  26.8  

稍微負面(還好) 272  53.5  

很難說 6  1.2  

不知道 5  1.0  

拒答 1  0.1  

總和 508  100.0  
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接下來想要請問您對中國與美國誰是世界第一強國的看法： 

27、整體來看，請問您覺得美國與中國，誰是目前世界上第一強國？ 

  次數 百分比 

美國 1,154  63.8  

中國 379  21.0  

一樣強 115  6.4  

都不是 8  0.4  

其他國家【台灣】 2  0.1  

無意見 4  0.2  

很難說 30  1.7  

不知道 112  6.2  

拒答 4  0.2  

總和 1,809  100.0  

 

28、若從經濟的角度來看，請問您覺得美國與中國，誰是目前世界上第一強國？ 

  次數 百分比 

美國 845  46.7  

中國 799  44.2  

一樣強 51  2.8  

都不是 3  0.2  

其他國家【俄羅斯】 0.5  0.03  

無意見 3  0.2  

很難說 17  1.0  

不知道 90  5.0  

拒答 1  0.1  

總和 1,809  100.0  

 

29、請問您覺得 20 年後，美國與中國，誰是世界上第一強國？ 

  次數 百分比 

美國 339  18.8  

中國 1,063  58.8  

一樣強 21  1.1  

都不是 6  0.3  

其他國家【蘇聯/德英/印度/台灣】 5  0.3  

無意見 10  0.6  

很難說 95  5.3  

不知道 264  14.6  

拒答 6  0.3  

總和 1,809  100.0  
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30、如果在美國與中國間，台灣只能選擇一個盟友，你覺得台灣應該選哪個國家作為盟友？ 

  【若受訪者詢問同盟的定義，可以告知就是在軍事、外交、經濟等，作為結盟的對象】 

  次數 百分比 

美國 798  44.1  

中國 747  41.3  

都不要 44  2.5  

都要 11  0.6  

其他國家【以色列/日本】 2  0.1  

無意見(都可以) 32  1.7  

很難說 39  2.2  

不知道 119  6.6  

拒答 17  1.0  

總和 1,809  100.0  

 

31、請問在我們的社會裡，有人說台灣應該儘快獨立，也有人說台灣和大陸應該儘快統一，

也有人主張應該維持現狀，您自己比較贊成哪一種說法？【答「維持現狀」，追問 02~05 選項】 

  次數 百分比 

台灣應該儘快獨立 283  15.6  

先維持現狀，以後再走向獨立 112  6.2  

先維持現狀，以後再看情形 565  31.3  

先維持現狀，以後再和大陸統一 141  7.8  

永遠維持現狀 385  21.3  

台灣應該儘快和大陸統一 179  9.9  

其他【紀錄內容】 8  0.4  

無意見 31  1.7  

很難說 13  0.7  

不知道 82  4.5  

拒答 10  0.5  

總和 1,809  100.0  

註：其他意見包括「台灣本來就獨立」、「以後會被大陸統一」、「台灣屬於中國」、「順應情勢

演變」。 

 

32、請問在我們社會裡有人說自己是「台灣人」，也有人說自己是「中國人」，也有人說都是。

您認為自己是「台灣人」、「中國人」，或者都是？  

  次數 百分比 

台灣人 975  53.9  

兩者都是 725  40.1  

中國人 72  4.0  

無意見 3  0.2  

很難說 9  0.5  

不知道 17  1.0  

拒答 7  0.4  

總和 1,809  100.0  
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33、請問您父親是臺灣客家人、臺灣閩南人、大陸各省市還是臺灣原住民？【指籍貫】 

  次數 百分比 

臺灣客家人 260  14.4  

臺灣閩南人 1,254  69.3  

大陸各省市 230  12.7  

臺灣原住民 31  1.7  

台灣人 13  0.7  

新住民 7  0.4  

不知道 12  0.7  

拒答 2  0.1  

總和 1,809  100.0  

 

34、請問，您的最高學歷是什麼（台：您最高讀到叨位）？ 

  次數 百分比 

不識字 25  1.4  

識字但未入學 5  0.3  

小學 226  12.5  

初/國中 227  12.6  

高中職 504  27.8  

專科 221  12.2  

大學 466  25.8  

研究所及以上 130  7.2  

拒答 5  0.3  

總和 1,809  100.0  
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35、請問，國內有許多的政黨，哪一個黨的主張和您的想法比較接近？（回答 91-98 續問 Q36，

其他跳問 Q37） 

  次數 百分比 

國民黨 355  19.6  

親民黨 17  0.9  

新黨 14  0.8  

民國黨 3  0.1  

民進黨 331  18.3  

台聯 4  0.2  

綠黨 10  0.6  

時代力量 64  3.6  

社會民主黨 7  0.4  

看人不看黨(續問 Q36) 83  4.6  

其他政黨(續問 Q36) 9  0.5  

都沒有(續問 Q36) 757  41.8  

無意見(續問 Q36) 27  1.5  

很難說(續問 Q36) 19  1.1  

不知道(續問 Q36) 99  5.5  

拒答(續問 Q36) 10  0.6  

總和 1,809  100.0  

註：「其他政黨」包括「樹黨」、「勞動黨」、「中華統一促進黨」、「信心希望聯盟」、「安定力量」、

「民主促進黨」、「人民黨」。 

 

36、請問在社會上，有些人會用泛藍或泛綠來區分政治立場，您認為自己偏向「泛綠」或「泛

藍」？【先問方向，再問強度】 

  次數 百分比 

非常傾向泛藍 14  1.4  

傾向泛藍 139  13.9  

非常傾向泛綠 6  0.6  

傾向泛綠 99  9.9  

都支持 17  1.7  

都不支持 27  2.7  

都沒有 578  57.6  

無意見 29  2.9  

很難說 17  1.7  

不知道 63  6.3  

拒答 13  1.3  

總和 1,004  100.0  
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37、請問您是民國哪一年出生的？ 

本題請參考 DATA 之 K37_0 欄位 

 

37A、請問您今年大概幾歲？  

  次數 百分比 

20-24 歲 148  8.2  

25-29 歲 147  8.1  

30-34 歲 159  8.8  

35-39 歲 189  10.5  

40-44 歲 173  9.6  

45-49 歲 171  9.5  

50-54 歲 174  9.6  

55-59 歲 171  9.4  

60-64 歲 151  8.3  

65-69 歲 116  6.4  

70 歲以上 198  10.9  

拒答 11  0.6  

總和 1,809  100.0  
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38、請問，您的戶口是在哪一個縣市？ 

  次數 百分比 

台北市 207  11.4  

新北市 309  17.1  

基隆市 29  1.6  

桃園市 162  8.9  

新竹市 32  1.8  

新竹縣 40  2.2  

苗栗縣 43  2.4  

台中市 208  11.5  

彰化縣 98  5.4  

南投縣 39  2.2  

雲林縣 54  3.0  

嘉義市 20  1.1  

嘉義縣 41  2.3  

台南市 147  8.1  

高雄市 216  12.0  

屏東縣 66  3.6  

宜蘭縣 35  2.0  

花蓮縣 26  1.4  

台東縣 17  0.9  

澎湖縣 8  0.5  

金門縣 11  0.6  

連江縣 1  0.1  

總和 1,809  100.0  

 

39、受訪者性別：【訪員自行辨別】 

  次數 百分比 

男 890  49.2  

女 919  50.8  

總和 1,809  100.0  

 

＊ 使用語言：  

  次數 百分比 

1 台語 274  15.2  

2 國語 1,491  82.4  

3 客語 3  0.2  

4 國台語 40  2.2  

5 國客語 0.4  0.02  

總和 1,809  100.0  

 

補充說明：資料經過加權，故次數非整數，且因四捨五入之故，百分比加總可能不等於 100%。 




